

Előfizetési feltételek:

Egy évre 10.— Pengő
Hat óra 5.— Pengő
Három óra 2.50 Pengő

TELEFON 98

BARS

Ára: 20 fillér

Hirdetések: díjszabás szerint. Gyakori hirdetések és velünk összeköttetésben álló hirdető hirdak árengedményben részesülnek

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendőek
Kéziratok vissza nem adtnak
Felolós szerkesztő: Dr. KERSEK JÁNOS

Megjelenik minden vasárnap reggel
Főszerkesztő: KOPERNICZKY KORNÉL
Főmunkatárs: Dr. KERSEK LÁSZLÓ

A hirdetések, előfizetéseket és a reklám-
cikkokat a kiadóhivatalba kérjük küldeni
Felolós lapkiadó: HORATSIK PÁL

Az államvédelmi törvényjavaslat

A képviselőház már letárgyalta s rövidesen a felsőház elé kerül az ugynevezett államvédelmi törvény. A rendkívüli idők tapasztalatai a kormányzatban azt a meggyőződést érlelték meg, hogy az állam biztonsága érdekében a büntetőjog területén sürgős törvényalkotás útján is meg kell tenni minden óvintézkedést, amelynek elmulasztása a magyar állam biztonságát, nemzetközi érdekét vagy létét veszélyeztethetné. Magyarországnak földrajzi helyzeténél fogva különös gonddal kell ügyelnie arra, hogy az ilyen büncselekmények megtorlás nélkül ne maradjanak.

Ha nézzük, hogy melyek azok a büncselekmények, amelyeknek szigorubb büntetését tartalmazza az államvédelmi törvényjavaslat, akkor megállapíthatjuk, hogy ezek mind olyan büncselekmények, amelyeknek elkövetői a mai időkben valószínűleg rászolgálnak a legszigorubb büntetések kiszabására is. Ilyen büncselekmények a tiltott csapatgyűjtés, a fogolyszöktetés, a közszükségleti cikkek készleteinek megsemmisítése vagy egyéb módon való használhatatlanná tétele, az árdrágítás, a határnak meg nem engedett módon való átlépése, idegen állam érdekében az ország területén elkövetett büncselekmény, idegen állam katonái titkainak kikémleléseivel való foglalkozás, a szárazföldi, vízi vagy légi közlekedés biztonságát sértő cselekmények előkészítése és kormányengedély nélküli katonai szolgálatra való toborzás, hogy csak a legfontosabbakat említsük.

Olyan korszakban élünk most, amikor az ország hatályosabb védelmére valóban szükség van s a törvényjavaslat ezt a célt szolgálja. Megváltozott a társadalmi fellogás az egyén és a társadalom, az egyén és minden közösség egymás közti viszonya tekintetében s megváltozott a társadalom és az állam egymás közötti viszonyát illetően is. Ebben a változásban megnövekedett, kiemelkedett az állam jelentősége és szerepe. Ennek a megnövekedett jelentőségű államfogalomnak fokozottabb védelme indokolt és az szükséges. Nem vitás az sem, hogy megnövekedett az állam jelentősége és funkciója általtal is, hogy az élet szétágazódott, komplikálódott, a tör-

A hadi helyzet a Földközi tengeren

A Földközi tenger hajózási stratégiájában mindig döntő tényező volt az olasz hadihajózás színvonalai. A modern Itália megszületése és a faszizmus diadala jutás előtt az angol és francia hajóhad korlátlanul uralkodott a tengeren Gibraltártól a Dardanellákig és Suezig, a szultán hajóhadát rég nem lehetett komolyan venni.

Az angol és francia hadihajók viszont arra szeltek a tengeret amerre tetszésük diktálta és szabadságukat nem korlátozta semmi sem.

A Duce mindezt megváltoztatta. Kepes volt megváltoztatni, mert Itália a Földközi tenger két kezeje között fekszik — Szicília legdélibb és Észak Afrika legészakibb pontja között, ahol csak néhány száz kilométer a tenger, döntő súlytal érvényesülhet Olaszország akaratát. Vagyis: egy erős Olaszországnak minden reménye meg lehet arra, hogy a Földközi tenger két részére szeje. És miután a Duce vezírlete alatt Olaszország hatalma egyre nőtt, természetesen, hogy a stratégiai helyzetből adódó új lehetőségeket a haditengerészet terén is megakarta valósítani. Mussolini új elgondolása a „két medence politikája” volt. Egy keleti és nyugati medencé, amelyekre Olaszország stratégiai helyzete osztotta a Földközi tenger. A kettő között a határvonalat pontosan megszabta a tarantói hajóbázistól végig a szicíliai parton s a Pantelleria erődítményektől megerősített szigetektől az észak libyai tengerpartig húzó vonal, melyen Itália akaratát uralkodott.

Az olasz katonái és hajózási szakemberek kitűzött célját jól ismerték az angol és francia megfigyelők és a világpolitikában néhány ember, akiket a kérdés foglalkoztatott — évekkal ezelőtt, hogy az általános érdeklődés ebbe az irányba kezdett fordulni. Nyugodtan állíthatjuk azt is, hogy az olasz közvélemény csak az abesszini háború után ébredt tud-

tára, hogy kormánya milyen kitűnően dolgozott Itália érdekében. Akkor egy szép napon kitűdött, hogy az angol Földközi tengeri flotta, bár legerősebb volt ezen a tengeren, kénytelen volt elhagyni az angol tengeri erők tradícionális állomáshelyét, Malta kikötőjét, hogy kelet felé vonulva az aránylag biztosabb menedéket nyújtó új alexandriai hajóbázison állapodjék meg. A világ tudomásul vette azt, hogy Malta nem volt tovább tartható mint Olaszország ellen szolgáló tengeri bázis.

Az olasz kormány mindent elkövetett tehát annak érdekében, hogy újszerű taktikai elgondolását megvalósítsa és valóban sikerült is neki a Földközi tenger két részre osztani. Az olasz politika további célja azonban az volt, hogy uralkodjék mind a két medencében, vagy legalább is az egyikben olyan tengeri és légi erők tudjon összpontosítani, amelyek kiszorítják Anglia és Franciaország ott összevonható erőt. Az olasz háborus beavatkozás után, amikor minden pillanatban várhatjuk nagy tengeri csaták híreit, érdekes számba venni, milyen az erőmegoszlás a Földközi tengeren Olaszország és a szövetségesek között.

Természetesen a legfontosabb a tengeri és légbázisok száma és nagysága. A nyugati medencében a franciák tengeri bázisokat létesítettek Touonnál, Korzikában, Oranban és Bizerta közelében. Az angolok ezen a területen csupán Gibraltár és Gibraltártól lehet kifejezetten katonai bázisnak nevezni, miután elsősorú feladata az üzemenyag-utánpótlás. Igaz, hogy nagy előny az is, hogy a gibraltári tengerészorosz Áthaladás, a szövetséges hajók kiegészíthetik készletüket és felszerelésüket.

Az olasz haditengerészet legfontosabb hadibázisa La Speziában van. Kisebb fontosságú bázisok vannak Szardiniaiban és messzebb délen.

vényhozó hatalommal szemben a végrehajtó hatalom tulsulyba jutott. Az állam szerepe sokkal lényegesebb, nagyobb és fontosabb lett, mint a multban azzal, hogy az államoknak egymásközti viszonyában, a nemzetközi gazdasági kapcsolatokban változások álltak elő, az államok nagyobb beavatkozást, nagyobb protekcíót, nagyobb kezdeményezést nyertek a gazdasági élet irányításában. Ezt a megnagyobbodott szerepet jelenti ma az állam és ennek a nagyobb jelentőségű államfogalomnak védelmére nagyobb és hatályosabb intézkedések váltak szükségessé.

De szükségessé tette a javaslat parlament elé hozását az a körülmény is, hogy évtizedek óta él a vagy a társadalomban arra, hogy azt a büntető törvénykönyvet, amelyet a liberális individualizmus korszakában léptettek nálunk életbe pótoljuk hiányaiban s egész büntető törvénykönyvünket alkalmazzuk ah-

hoz a politikai és társadalmi átalakuláshoz, amelyben a nemzeti eszme, a magyar gondolat uralkodóvá és erősebbé lett. Már régóta hangzottak el panaszok, hogy a liberális időkben hozott büntető törvény nem veszi eléggé figyelembe ezeket a nemzeti szempontokat, s büntetőjogunknak az ugynevezett kommercialis életet favorizáló részei nem állanak harmóniában a magyar nemzeti gondolattal és nemzeti érdekekkel. A mai rendkívüli idők sajnos nem teszik lehetővé, hogy megvárjuk ennek az új büntető törvénykönyvnek teljes kódexformájában való tető alá hozását, viszont annál nagyobb szükség van arra, hogy amíg ez az időpont elérkezik, legalább a büntető törvénykönyvnek leginkább elavult s a mai időkben szinte teljesen tarthatatlanná vált intézkedéseit korrigáljuk, mint azt a fent említett államvédelmi törvényjavaslat is teszi.

A légi harc természetesen totális háborút jelentene, mert a távoloságot olyan rövidék és mindkét fél légikikötői olyan kitűnően vannak előkészítve, hogy a három érdekelt hatalom számára a legnagyobb erőfeszítést teszik lehetővé.

A keleti medencében nehezebben áttekinthető a helyzet, egyrészt, mert a tengeri és légi bázisok száma több, másrészt pedig a stratégiai elgondolások szövevényesebbek s O. aszországnak a szövetségesekkel szemben előre elnyomott, hogy ezen a területen nehezebb és hosszadalmas munka az angol és francia utánpótlás megszervezése. Készenlévő, hogy a Suez csatorna blokádját alá kerül s ebben az esetben majdnem lehetetlenné válik a hadi helyzet a Földközi tengeren, s a szövetséges hadihajók számára az utánpótlás és erősítés kérdésének megoldása. Szükségessé vált az, hogy a szövetségesek teljes készletet tartassanak a Földközi tengeren, állandóan számolva tejjá erejű olasz támadás lehetőségével és csak arra támaszkodva, hogy a nyugati medencében küzdő erők el fogják terelni és le fogják kötni az o. asz erők egy részét.

Ennek az új elgondolásnak 1935-ben hozott viták vetették meg az alapját s 1936-ban az új olasz taktika által adott lehetőségek már az egész világ tengerészeti szakértőit foglalkoztatták. Az angol admirálisok gyorsan cselekedtek, miután habozás, vagy gyöngeség végzetes következményeket vonhatott volna maga után. Amikor az abesszín-háború idején az angol flotta kénytelen volt elhagyni Málta kikötőjét, anélkül vette dőre útját,

hogy ott egy jól kiépített és felszerelt tengeri bázis oltalmat nyújthatott volna számára. Sőt: Annak idején kétséges volt még az is, hogy vajjon az alexandriai kikötő felzárkózása lehetővé teszi-e megrongált hadihajók kijáratát és újra akció képessé tételét, mert a kikötő üzemanyag tartalékai elégtelenek voltak és az utánpótláshoz szükséges mennyiségű anyag hiányzott. Voltak angol szakértők, akik ebben az időben olyan sötétben látták Anglia helyzetét a Földközi tengeren, hogy azt mondták: amennyiben O. aszország és Anglia között háború törne ki — Angliának vissza kellene vonnia tengeri-haderőjét a Földközi tengerre. Az admirálisok azonban a tenger keleti medencéjének megerősítése mellett döntöttek és igen nagy összeget biztosított az alexandriai tengeri bázis korszerűvé tételére és ami talán még fontosabb, a palestinai Haifában új bázis létesítésére. Mindez új fordulatot jelentett a stratégiai helyzetben, bár voltaképpen nem volt már, mint az olasz két medencés elgondolásnak az ellenfél részéről történt logikus kiépítése. Az irani puíztaágon át Haifáig kiépített olajvezetékek: a ciprusi, alexandriai és haifai hajóbázisok olajellátásának biztosítására — ennek az új elgondolásnak az összes részeit voltak s ezek kiépítésével az angolok elfogadták az olasz kihívást. A flotta a Földközi tengeren maradt.

Ma lehetetlen beszélni tengeri hadviselésről a légi harc esélyeinek számbavétele nélkül. Különösen nagy jelentőséggel bír a légi-erő a Földközi tengeren.

Vezető tanügyi férfiak látogatása a lévai nőipariskolánál

Észak-Nyugat Magyarország egyetlen nőipariskolája hősies küzdelmet vív, hogy a legnehezebb anyagi viszonyok között is megismerelhesse Léva városával és környékével az iskola rendeltetését, növendékeinek széleskörű boldogulási lehetőségét, amelyet lelkes, önálló munkával óhajt elsősorban elérni. Reméljük, hogy rövidesen megannyobboldobó körvételüknek Léva városa ezen a téren is kulturális központja lehet.

Az áldozatos munkára felfigyeltek tanügyi hatóságaink is és f. h. 12-én Cseplovics József a komáromi tanker. kir. főigazgatója látogatta meg a nőipariskola egy munkaórát. Ugyanakkor látogatást tett a Valiás és Közkultúrügyi Minisztérium részéről vitéz Spolárik László hazánk valamennyi nőipariskolájának tanügyi szakfelügyelője, a központi állami nőipariskola igazgatója is.

A tanügyi felügyelő ur az iskola munkásságának felbírálására egy egész délelőttet fordított. Különösen a szak- és díszítőrajzokat, a munkagyakorlatot és a süllyt eredményeket tarumányozta. A tanügyi felügyelő ur örömmel állapította meg, hogy az elért eredmény nem egy kezdő, de haladó intézetnek is erősen dicsegetésre vállana.

Ugy a tankerületi kir. főigazgató ur, valamint az országos tanügyi szakfelügyelő ur szon véleményüknek adtak kifejezést, hogy Léva n. nőipariskolára szép hivatás vár. Az iskola meg fog erősödni. Hiszen a következő évben már két évfolyama lesz és az az iskola típus, amely leginkább az életnek nevel. Nem csak hirdeti a gyakorlati nevelés fontosságát mint sok más iskolafajtánk, hanem valóra is váltja.

A tanügyi szakfelügyelő ur tisztelő látogatást tett Léva m. város polgármesterénél és a szombathelyi, hogy meggyőződjen a polgármester urnak a nőipariskolával szemben tanusított állásfoglalásáról. A polgármester ur kijelentette, hogy nagy híve a nőipariskola gondolatának és így a város szívesen vállalja az iskola fenntartó szerepét is, de kikötni kívánja mennyi az az összeg, amit tőle mint fenntartótól a minisztérium vár és menynivel járul hozzá a minisztérium. A mai nehéz viszonyai között a város teherbíró képessége csak a legminimálisabbra szorítkozhat. Az országos szakfelügyelő ur a polgármester urat biztosította arról, hogy ez a hozzájárulás valóban ekeékly lesz. Egy közepes hivatalnok néhány havi fizetése. Jelen esetben pedig egy újszerű és korunkban nagyon is fontos iskoláról s annak a jövőben mintegy 18—20 tanárától van szó. (Az első évet 10 tanár tanította.) Megígérte, hogy a költségvetést a nőipariskola szervező tanárával kidolgoztatja, amit a napokban átfog nyújtani.

A polgármester urnak egyébként a nőipariskolában máj. 4-én történt látogatásáról szóló 5658-1940. számú átirata a nőipariskola igazgatóságához címezve a következő: "Május 4-én történt iskolalátogatásomkor meggyőződtem arról, hogy az iskolában példás és olyan munka folyik, melyre méltán lehet büszké az iskola vezetősége. Meggyőződtem arról, hogy ez a nő ipariskola olyan iskolatípus, melyre városunkban feltétlenül szükség van. A tanuló ifjúság megismeri ott a magyar ipar és népművészet minden szépségét és megismerkedik ezen keresztül a magyar lélekkel. Itt a felszabadult Fejdeléken az iskola áldásos munkájára kétszeresen is szükség van, hogy a felszabadult ifjúság az ipar és népművészet terén is megismerje az ország magas kultúráját." — A polgármester ur végül arra kéri az intézet igazgatóját, ismeresse Léva városa előtt az iskolát, hogy minél több lévai polgár gyermeke foglalhasson helyet a nőipariskola tanulói között. Hiszen a város elsősorban azokért hoz áldozatot.

A nőipariskola vendégei örömmel állapították meg, hogy városunk polgármestere cselekvő ember, aki egy szenvedő országnak a reája bízott öröhlény tehetségehez mértan igyekszik felkarolni az építő munka gondolatát.

GAÁL DEZSŐ.

MI A MAGYAR?

— Dr. NYISZTOR ZOLTÁN pápai kamarás, a Magyar Kultúra főszerkesztőjének előadása a Lévai Katolikus Körben. —

Befejező közlemény.

Mi még neveltünk a tornán s amikor lehellett elblicceltük, de jött egy testnevelési szervezőt és mesés tanári bar, amelyik azt itt-ott már a nevelés középpontjába állította s azóta a fiatalokba a lepanyevési vagy berugási távversenyeket az uszár vagy labdázás, a si, az autó és a repülő gép nemes versenyei foglalják el. Keveset mondok: ha minden iskolában csak egy tanár lesz, aki uton utfélen és minden nap a kereskedelmi pálya előnyeit fogja megasztalni, a csatát meg fogja nyerni.

Szekfü Gyula a „mi a magyar?” kérdésnek nagy felelője, aki tegadhatatlanul a legmélyebben és legátfogóbban tárgyalja ezt a kérdést úgy, hogy a többiek csak ministránsoknak tűnnek fel mellette, miután megadta történelmileg a nomád magyarok mély szintézisét, kimutatta a szentistváni gondolat gyökeresen átalakító, de mégis az ősi magyar alapon tovább vitt politikáját. Mohács óta a nemzet képének egy szörnyű elhajlását és megzavarodását látja, amit az azóta bekövetkezett idő nemcsak, hogy nem lendített helyre, hanem még tovább szétszaggatott. Ez a bűn szerinte az úri társadalom és a parasztréteg teljes elkülönbözése, szinte ellenséges szakadásba menése volt, amin a vezető úri társadalom elkorhadása miatt már csak a népi erők új felbányászásával és sorompóbaállításával lehet segíteni. Ezzel a keserű fináléval végződik Szekfü Gyula vizsgálódása a magyarság lényege körül.

Anélkül, hogy Szekfü Gyula szintézisét vagy következtetéseit tagadni akarnók, épp az ő szel emében egy lényeges helyesbítéssel élnünk kell. A parasztság ugyan minden nép számára óserő, amelynek mélysegeiből mindig újra bányászni és gazdagodni kell. De a parasztság gyermek, amely egyes nagyon kivételes esetektől eltekintve mindig a vezető réteg befolyása alatt áll. Ha feladjuk vagy veszni induló sorsára bizzuk a magyar középosztályt, legalábbis kockára tetítük az óserő, a parasztság életét is. De különben is etől a keserű finálétól eltekintve, éppen maga Szekfü Gyula az, aki a szentistváni alapok és ország elgondolás nagyszerűségét, időállóságát, hogy ugymondjam örökkévalóságát egész fejezetén és életmunkáján keresztül hirdeti. Éppen azért talán fordítsuk

meg a következtetések sorrendjét és a történelmet nagyobb tanítómasternek fogadva el mint a pillanatnyi zavart, mondjuk azt és hirdessük elragadtó lélekkel, hogy a magyarság vesztésülettől világszerte és kitalandás (tul keresztény lelkiüete és keresztény állami berendezkedése volt az ország fenntartó és nemzetmentő elemé Jól indult és ezereves ösztönöktől vezéreltetve indult a magyarság, amikor a világháborus országosonkítás után elsősorban keresztény erkölcsében és keresztény államiságában akart megújulni s a magyarság mai lelki zaverja vagy esetleg megingása legfeljebb onnan van, hogy egyesek vagy egész irányok a magyarság lényegét vagy erejét már máshol keresik. Azért a mi jelszavunk nem az, hogy új élet és új világ, hanem álmérvülés, megfúrdás és megújulás a szentistváni magyar kereszténységben.

Az Isten koronája

Május hónap vasárnapján kemény leptej zaja doban a temető hősi háján.

Élet kelt a néma kertben. Gyermekektől katonákig most egy sziv van a keblekben.

Zengő ének imádság száll fel a dal lenge szárnyán napsütéses magasságba.

Ifjú lélek harsónája, ékes szó tett koszorút a porladt fősök homlokára.

Mind a lelket adta oda. . . de mintha egy nagyobb Lélek jelenne meg fent a csoda.

Hőseinknek emlékére

Nap körül a tiszta égen fény sugaras szivárványból Koronát font: az Uristen.

Léva, 1940. május 26.

TÖMÖRKÉNYI GYULA.

AZ ELSŐ HONVÉD NAP LÉVÁN

KÜLÖNFÉLÉK

Léva és vidéke közönsége a találkozás első pillanatától kezdve a szívébe zárta a mi honvéd határvédszázainkat, akik csak tovább szöttek és erősítették a szeretet szálait azzal, amikor a tavaszi árvíz idején gyors lendülettel szálltak síkra a fonyegótt veszedelem leküzdésére érdekében és megmentették vidékünket a pusztulástól. Örömmel látjuk, hogy honvédségünk ma már méltán teríthet számot a népi és nemzeti hadsereg címére.

Az egész magyar nép odaadó lelkesedéssel és szeretettel tekint a Trianon biüncseiből dicsősen kiszabadult magyar hadseregre, amely a szeretet szálait a maga részéről is tovább akarja fonnai a polgárság, a lakosság között. Ennek a szeretetnek egyik megnyilvánulása az ugynevezett honvédsnap is, amelyen a honvédség még közelebb kíván férkőzni a polgárság szívéhez s egyben a magyar történelmi tudatot és a régi magyar hadi élet hagyományait is tudatosítani kívánja a közönség körében. A honvédsnapot népszerű érdeklődéssel várja a garmvölgyi magyarság.

Az ünnepélyre a következőkben hívja meg a zászlóaljparancsnok az egész magyar társadalmat.

Honvédsnap Léván: A m. kir. 6. honvéd határvédszáz zászlóalj a m. kir. honvédség és a polgári lakosság közötti kapcsolatok és a testvéri együttérzés kiművelésé céljából, Léva és vidéke közönsége részére Léván a Kálvária hegyen 1940. június hó 28-án látványos műsoros honvédsnapot rendez.

A honvédsnap műsora: 1. Este 8 órakor fáklyás zenés kivonulás a Kálvária hegyre. 2. Fél 9 órakor: a) Határvédszáz induló, előadja a zászlóalj énekara Nagy Andor zász-

lós vezetésével. b) Megnyitói beszéd. Elmondja Reider László százados c) „Honvédromh” vitéz Rózsa József őrnagy költeménye. Elmondja Szoda Ferenc karposzmányos őrvezető. A kísérő képeket a puskás századok legénységével Csalah János hadnagy rendezi. Képek: Rohamozó gyalogság. Szent László a magyar hadak élén. d) Katonadalok. Énekkart vezényel Nagy Andor zászlós. e) A magyar katona multjából. Előadást tart Gáspár Dániel főhadnagy, képekkel. 1 kép: török várostrom. Bemutatta a géppuskás század legénysége. 2 kép: torborzó jelenet. E ódaja az üteg legénysége. 3. kép: Bem tábornok honvédi élén. Bemutatta a távbírózó század legénysége. f) Katonadalok. Énekkart vezényel Nagy Andor zászlós. Himnusz előképpel és tűzijátékkal. Eneklil az énekkar és a közönség. g) Az előképet az árkász század legénysége rendezi Gaszterédy Tibor hadnagy vezetésével. h) Tábornok takarodóival a 6 határvédszáz zászlóalj összes legénységének részvételével.

A honvédsnapra Léva város és környékének közönségét igaz szeretettel hívja meg a zászlóalj. Belepdjij nincs. Ülőhelyekről csak korlátolt számban gondoskodhatunk. Elélmiszert és italozó sátrak a helyszínen. A helyeket legkésőbb negyed 9 órakor el kell foglalni. Feljárt kizárólag a Liceum felé eső oldalon a kápolna mellett. A másik oldalról a helyszin nem közelíthető meg. A Liceumnál irányított közegek fognak a közönség rendelkezésére állni. Kedvezőtlen időjárás esetén az előadást f. hó 29-én tartjuk meg.

Sodró Sándor alezredes, 6. határvédszáz ziz. parancsnok.

A vármegyei mezőgazdasági bizottság

e hó 14-én tartotta Léván gyűlését gróf Révay István elnökllete alatt, amelyen megválasztotta az 1940. XV. t. c. értelmében a legkisebb gazdasági munkabéreket megállapító bizottság tagjait. A vármegye főispánja e bizottság elnökévé Cseky János ny. intézőt, helyettes elnökévé Krajszik Jenőt a gazd. egyesület igazgatóját nevezte ki.

A mezőgazdasági bizottság gyűlésen Krajszik Jenő részletes jelentést adott Bars és Hont vármegyék mezőgazdasági viszonyairól, s jelentéséből kitűnik, hogy a termeléskiállítások ezidőszereint kielégítőek.

A bizottság részletesen letárgyalta a csikónevelő telepek létesítésének tervezetét, s abban állapodott meg, hogy a lótenyésztés és lónevelés szempontjából a vármegyében több telep szervezésére van szükség, ezért a munkálatok mielőbbi megkezdését mondta ki.

A cukorrépa átadása körüli kellemetlenségek elkerülése céljából szükségesnek mutatkozik, hogy a Gazdasági Egyesület megbizottakat alkalmazzon. A tejszűvelkezetek létesítését — ott ahol a szállítási nehézségek nem akadályozzák — gyors ütemben kell megvalósítani.

A bizottság szükségesnek látja, hogy a kiszáradt helytelepei rendszeresebben kezeltsenek, noha a mezőgazdasági kamara nagy anyagi hozzájárulással igyekszik a gazdák körében sz okszertü trágyatelepeket meghonosítani, mégis az a vélemény alakult ki, hogy a mai gazdasági rendszer már nem tűrheti meg a trágyadomb rendszert, s ennél a kérdésnél erősebb közreműködés válik szükségessé a kiszáradt érdekében.

A mezőgazdasági bizottság ülésének egyöntetűbb megszervezése céljából a Mezőgazdasági Kamara vármegyei kirendeltségének vezetője az adminisztrációs munkálatokat teljesíti, ami lehetővé teszi, hogy e fontos mezőgazdasági érdekszervezet eredményesen működhesse.

A mezőgazdasági bizottság a házi szőttes készítésének fellendítése érdekében a szövöszökek kihelyezésével, a szövöcsenek az iskoláiban tanításával a hásiipart kívánja

vármegyénkben felkarolni, a len és kender termeléssel kapcsolatosan, s ez irányban a Mezőgazdasági Kamarának részletes javaslatot terjeszt elő.

Az aratás és cséplés zavartalan biztosítása céljából a Kamara figyelmét felhívja, hogy a csépléshez szükséges anyagok a gazdáknak megfelelő mennyiségben, s idejében rendelkezésre álljanak.

Az ipari szükségletek árának rendkívüli emelkedése a mezőgazdasági termények, főleg az új gabonafélék magasabb megállapítását kívánja meg, amelyre az illetékes tényszók figyelmét rá kell a bizottságnak is irányítania. (Beküld.)

— **AGÁRDY ZSIGMOND ÚJ VERSEK KÖNYVE.** Agárdy Zsigmond, aki nem rég *Üzent a föld című verses könyvével megrödelmet szép sikert ért el, most ismét kiadta legújabb verseit „Vadorok erdejéből” címen. Az új verses könyv meglepő fejlődést mutat. A hazaszeretet, a szülőföld és a család tüzhely mély érzelmei tessék széppé, emberivé ezt a kedves verses gyűjteményt. Különösen megkapják az „Ósi magyar álom”, a „Tűzharcos a várban” és a „Küzdő bábelok toronyán” című versek. Agárdy a komoly versek, az éres tárogató hangok mellett szereti a szerelem és a barátság tiszta, egyszerű líráját is. Sok vers még is zenésítették a magyar néla szerzői. A csinos kiállítású könyvet Nyitrai és Társa nyomta és kapható a szerzőnél.*

Árvizkárosultak javára

eddig a következő adományok érkeztek lapunk kiadójához:
Eddig befolyt 7.157.49

Oroszkai iparos könyvtár adománya 990
Körjegyzőség Fontfúvgyarmat adománya 4311
Körjegyzőség Málás gyűjtése 117.96

Összesen 7.328.46

— A KORMÁNYZÓ UR Öfömléltósága születésének évfordulóját kedden hódolatteljes szeretettel ünnepelte meg az egész ország s így Léva város közönsége is. A hitfelekezetek templomaiban ünnepélyes istentiszteletek keretében kértük az Urístenet, hogy országépítő kormányzónk jó egészségben érhesse meg a szentistváni magyar birodalom feltámadását.

— VÁROSI KÖZGYŰLÉS. Léva város képviselőtestülete f. hó 20-án rendkívüli közgyűlést tartott. Az előki megnyitó során a polgármester lelkeshangon beszédben emlékezett meg Horthy Miklós kormányzóról születésnapja alkalmából és méltatta országgyarapító érdemeit. A szegedi gondolat diadalmos utnak indulása volt az előzménye annak — hangoztatta a szónok —, hogy ma Trianon falain német lobogó leng. A közgyűlés Hitler vezért és a diadalmosan előretörő német hadsereget szintén melegen ünnepelte. A közgyűlés ezután elhatározta, hogy az Őrhegyen területet szerez katonai gyakorlóteret céljára. E kérdés tárgyalásánál dr. Korpás László javaslatára a közgyűlés olyértelmű határozatot hozott, hogy a város kérti fogja a kincstártól a lövöldé ellenében az Őreg laktnya melletti kincstári telek átengedését. Dr. Korpás László javaslatára a közgyűlés állást foglalt a Hubay Vágó-féle törvényjavaslat ellen, amelyben a magyar nemzet részére bontásról látja Léva közgyűlése is. Dr. Korpás érélyes szavakkal bírálta az országiszerte népszerűtlen törvényjavaslatot s a közgyűlés kimondta, hogy állásfoglalásáról a miniszterelnököt értesíti. A közgyűlés elhatározta a városi javadalmi hivatal kitépítését s ennek tárgyalása során dr. Varga Sándor szövelte a lévai piaci rendszert elleni panaszokat, főként az elővásárlásokat, amelyek a lévai piac drágaságát idézik elő. A polgármester megígérte a nagyfotonságú kérdés intézményes rendezését. Élnék vita alakult ki az országzászló elhelyezése kérdésében. Dr. Korpás László javaslatára a közgyűlés az országzászlónak a Kossuth Lajos-éren való meghagyása mellett foglalt állást, abból a gondolatból kiindulva, hogy a trianoni szegyetlenes határozat emlékeztetőjének a város központi helyén kell állania. A közgyűlés ezután egyéb ügyeket tárgyal.

— A HUBAY VÁGÓ JAVASLAT ELLEN. A lévai hadirokkant és tűzharcos fűcsoport a következő táviratot intézte a Teleki Pál gróf miniszterelnökökhöz: A HONSZ lévai és járási csoportja, valamint a Magyar Tűzharcos Szövetség lévai fűcsoportja mai közös gyűlésen felháborodással foglalt állást az javaslatl szemben, melyet Hubay Kálmán és társa a képviselőházban benyújtottak. Kérjük Nagyméltóságodat, hogy minden érélyvel odahatni kegyeskedjék, miszerint ilyen és ehhez hasonló megnyilvánulások többé a nyilvánosság elő se kerülhessenek, és minden ilyen megmozdulás már cájrában elfojtasék. A hadirokkantak és a tűzharcosok egységesen, becsületos magyar szívrrel állanak Nagyméltóságod mellett és minden hazánk javát célzó törekvésében szívrrel és lélekkel támogatják Nagyméltóságodat. Hazafias tüdővéllel a HONSZ és a Tűzharcosok lévai csoportjai.

— A LÉVAI KERESKEDŐ ÉS IPAROS TANONCISKOLA f. hó 14-én tartotta meg évzáró ünnepélyét a polgári iskola tornatermet zsufoolágis megtöltő tanuló ifjuság részvételével. A magyar Hisekvegyl elhangzása után igen értékes szavaltokat hallottunk a növendékek részéről, kik ezzel kívánták hálaújukat leróni tanáraik odaadó fáradozásáért. Léva m. város polgármesterének képviselőletében megjelent dr. Vojnarovszky Dező, majd Tulaias Sándor igazgató, Guttman János ipartársulati elnök és Kera Oszkár a Kereskedelmi Csarnok elnöke busdító beszédei után a pénzbeli és könyvjutalmak, valamint a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara bronzérmének kiosztása került sorra a jó előmenetelű és jó magaviseletű növendékek részére. A záróünnepély a Himnusz előnékelésével ért véget.

— FELHÍVÁS A LÉVAI ÁLL. TANÍTÓ-KÉPZŐ ÖREGDIÁKJAIHOZI Testvér! A tavalyi nagy találkozózn megállapodtunk abban, hogy amíg élünk, minden évben elme-gyünk Lévára. Itt a nyár. A vizsgáknak vége. Ha szabad vagy és körülményeid engedik, jőjj el június 25-én kőzén, hogy minden megköthőtség nélkül bejárassuk a régi kedves helyeket és találkozhassunk egymással. A budapestiek 25-én reggel 6 órakor induló vonattal utaznak és 28-án este jönnek vissza. Nincs semmi rendezés. Mindenki maga gondoskodik önmagáról. Egykori tanárainkat is értesítsük. Dr. Katona János személyesen igért meg eljővételét. Ha él Benced az őszetartozás érzése és a ragaszkodás ahhoz a városához, amelyhez ifjúságod emlékei fűznek, akkor — Öregdiák Testvér — jőjj el! Budapest, 1940. június hó. Faragó Béla. Tóth Árpád.

— ÖREGDIÁK TALÁLKOZÓJA LÉVÁN. Az 1910. évben erettásgízelt piarista diákok f. hó 29.-én Péter-Pál napján tartják 30 éves találkozójukat. Program: Ünnepléses Te D. u. m. Őrszervelet a régi gimnázium épületében. A hőskő sirjának és az elhunyt piarista tanárok sirjának megkoszoruzása.

— LÉVA VÁROS KÖZKÖNYVTÁRÁNÁL a nyári évnek megkezdődött. Kérnénk a még kinnlévő könyvek mielőbbi visszaszolgáltatását a rendezés céljából. A könyvtárvezetőnő végét a Bars úján színtőn hirdeti fogjuk.

— A LÉVAI ÉS JÁRÁSI HITELSZÖVETKEZET. A lévai Iparos Olvasókör nagytermében f. hó 30-án, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja meg alakuló közgyűlését, amelyen az Országos Központi Hitelszövetkezet igazgatósága is képviselti magát.

— GYÁSZHIR. Sulyos csapás érte Letőcha István, a lévai OTI tisztviselőjét, akinek édesatyja, id. Letőcha Lipót, a díszesgyörgyár nyug. főgépész, áldásos és munka életének 81. évében f. hó 14-én Magyarországon elhunyt. Tehintés nagy család, 8 fős, 12 unokája és hat dédunokája gyászolja. A köziszeletben álló aggyastyán halála igaz részvétet kellett. Erős tölgly dőtt ki vele az élők sorából.

— A JUNIUS ELSŐ FELÉBEN MEGTARTOTT VASNAPOKAT ugyszólván minden községben és városban meg kellett hosszabítani. A legtöbb helyen olyan nagy volt a helyi és környéki gyűjtők felvoulása, hogy két-három nappal hosszabbította meg a bizottság az átvételt. A sokszáz vagon összeegyűjtött nyersanyag-bulladék több mint 80%-a olyan helyekről került elő és olyan kiválóan használható anyag, amelyek gyűjtése kizáróan a vasnapoknak köszönhető. Már most megállapítható, hogy a gyűjtés iránt fokozódik a közönség érdeklődése és így a vasnapok utáni intézkedések gyűjtés könnyen lesz megvalósítható. Érdekes, hogy az eddig gyűjtött anyagban több mint 2.500 kályha, 100.000 patkó, 4.800 drb. ércvas és 11.000 drb. bilincs szerepel.

— BEIRATÁSOK A LÉVAI GIMNÁZIUMBAN. A jövő tanévre a beiratások f. hó 26. és 27-én délelőtt 9—12-ig lesznek. Az első osztályba iratkozó tanulók szülőik kíséretében jelenjenek meg és hozzák magukkal elemi iskolai, születési és ujrólítási bizonyítványukat. A magasabb osztályokba iratkozó tanulók tanulmányi értesítőjük alapján vétetnek föl. Beiratási díj egész tandíjat fizetők részére 12.20 P. a többiek tandíjkezdőmennyel arányban 11.60, 11.—, 10.40, 9.80 ill. 9.20 P-t fizetnek.

— A NÓIPARISKOLA KIÁLLÍTÁSA. Léva város tanácstermében lesz jun. 29, 30; jul. 1 és 2-án. A kiállításon bemutatásra kerül a növendékek első évi tananyaga: munkagyakorlatokból, szakrajzból és díszítő tervező rajzolásból. Léván a nóipariskola gondolata ujezerő. A rendezőség épen azért ezután is felhívja az érdeklődők figyelmét hogy igyekezzenek megismerkedni a nóipariskola céljával. A mostani kiállítás erre kiváló alkalom lesz. Bár ezen a kiállítás még csak az első évfolyam 16 növendékének a munkái fognak szerepelni.

— A LÉVAI VÖRÖS KERESZT Őkben-tes Apólónói Szakosztályának e hó 27-re hirdetett összejövetele elmarad s egy héttel később, azaz július 4-én d. u. 1/2 7 órakor lesz a Stefánia Szövetség Egyszékházában. Ez alkalommal kerülnek kiosztásra az Ők. Apólónói igazolványok. Pontos megjelenést kér a vezetőség.

— A MARIANUM KATH. FIUINTERNÁTUSBA felvételre jelentkezni jul 2 ig lehet. Az intézet papj vezetése alatt álló, modern, központifűtéses épület. Kitűnő ellátás. Kérvényeket a Marianum igazgatóságához (Kömárom 1 Király-püspök u. 38) kell beadni. A beiratkozás június 24 és 26-én.

— VIRÁGOS LÉVÁT! Már több alkalommal felhívuk a közönség figyelmét a „virágos Léva” gondolatának megvalósítására. A közönség egyrésze hiva is szép gondolatnak. Örömmel látjuk legújabbban a virágos megyeházát és városházát. Nagyon kedves dolog, hogy a rideg hivatalokba is bevonult már a virág. Legyen es további propagálója a virágos Lévának!

— A LEVELEZÉS ELLENŐRZÉSE. A kereskedelem- és közlekedéssügyi miniszter a külföldi forgalomban a levelezés es távközlés (távíró es távbeszélő) ellenőrzésére a következőket rendelte el: A külföldre szóló levelezésre a feladó köteles nevet és pontos lakcímét feljegyezni. Külföldre címzett postautalványok es csomagok szállítóleveleinél szelvényére közleményt írni nem szabad. Külföldre címzett értekevelekre es csomagokra írásbeli közleményt elhelyezni tilos. Külföldre szóló táviratot vasutú táviradknál, távirálvó vagy távbeszélővel fel nem szerelt postahivataloknál, postai lévélvezérek vagy mozgópostánál, a MAV vonalain közlekedő gyorsvonatokon, valamint légi járműveken feladni nem lehet. A nemzetközi viszonylatban táviratok csak a feladók vesztélyére fogadhatók el. Az állami táviratok ellenőrzés alá nem esnek, de külföldre szóló állami táviratok csak a rendszeresített postai feladóknyvvel feladni. Külföldre szóló magántáviratot a postahivatalok csak akkor vehetnek fel, ha a feladó a nevet es lakását a táviraton pontosan feltüntette és ha a feladó személyazonosságát a felvevő postahivatalnál kellőképpen igazolni tudja, vagy a felvevő tisztviselő a feladót személyesen ismeri. Feladónak mindenkor azt kell tekinteni, aki a táviratot feladás céljából postára viszi. Feladhatók a nemzetközi forgalomban olyan tilkos szövegű táviratok is, amelyekel közismert táviró codellel szerkesztettek. Ez utóbbiaknál azonban a használt code-t meg kell nevezni s ezt a távirat hivatalos megjegyzésben fel kell tüntetni. Külföldre szóló táviratoknál összehesztelt vagy rövidített táviratcímek aláírásaként alkalmazni nem szabad. A nemzetközi távbeszélőforgalomban kedvezményezett távbeszélgetések bejelentésénél a hívó es hívott állomás kapcsolási számán felül a hívó es hívott előzőtő nevet es a beszélgetés folytatni kívánó fel nevet is be kell mondani. A bejelentett magántávbeszélgetések lebonyolítását az ellenőző bizottság megtagadhatja. Az engedélyezett beszélgetéseket csak közértelemű nyelven szabad folytatni.

— PÁLYÁZAT A Magyar Királyi Államvasutak Esztergom állomáson a felvételi épület toldaléka-ként vendéglő létesítésére es berletre nyilvános versenytárgyalást hirdet. A szabályszíró okmánybelég es Ajánlat a Magyar Királyi Államvasutak Esztergom állomáson vendéglő építésére es berletre a 9734—1940. számú” felirattal ellátott borítékba zárt es lepecsételt ajánlatokat 1940. évi július hó 31-ig déli 12 óráig a Magyar Királyi Államvasutak Budapest északi üzletvezetéségének 1. titkársági osztályában Budapest, VI. Teréz Körút 60. szám II. emelet 22—A. ajtó közvetlenül vagy posta útján terti vesvényvel kell benyújtani. Bővebb felvilágosítással a lévai Állomásfőnökség szolgál.

— A MAGYAR VÖRÖS-KERESZT EGYLET hivatalos apólónóképző iskoláiba pályázatot hirdet. Pályázhat minden magyar nő, aki 18. életévét már betöltötte, de 30 életévét még tul nem haladta, 4 középiskolai végzettsége van es magyar állampolgár. A felső apólónóképző iskolába való felvételhez középiskolai erettségi, tanítónői oklevél vagy ezzel egyenértékű végzettség szükséges. Az iskola szeptember havában kezdődik. A kérvényt iratokkal felszerelve, augusztus 15-ig lehet beadni Tandji a felsőiskolában havi 50 P. rendes iskolában havi 25P, melynek fejében a tanuló lakást, teljes ellátást, egy év mulva egyenruházati felszerelést es két év elteltével apólónói oklevelet kap. A felső iskola 3 éves es a tanulók szakképzésben részesülnek. A végzetettek az Egylet elhelyezi. Felső iskola Budapest, I. Győri-út 17., rendes iskola Sátoraljaihegy, Hódmezővásárhely, Gyula, Beregszász, es Budapesti I. sz. helyőrségi kórház (Gyáli-út). Bővebb felvilágosítást ad: Magyar Vörökerezt Egylet Központi Apólónói Intézete, Budapest, I. Győri-út 17—19. alatt hétköznapokon 9—11-ig.

— „NE A LÉHA, HANEM AZ ERKÖLCSNEMESÍTŐ FILMEK LEGYENEK KÖZKEDVELTEK!” A kultuszminiszter egyik rendelkezésében, amelyet a főtartósága alatt álló összes tanintézetekhez eljutott, ugy intézkedett, hogy a tanulójúság csak olyan film vezetés mellett, amelyet megtekintés szempontjából a miniszter ajánlásában részesített. Nincs engedély az ellen, hogy a tanulók iskolájuktól nyert engedély alapján a filmszínházak előadásait szülőik vagy hoz-

zártartozóik kíséretében látogassák, de az iskolák igazgatói a tanulók csoportos látogatását csak a fentemlített esetekben engedélyezhetik. Dr. Serédi Jusztinán bíboros hercegrímás legutóbbi körlevélben ismertette ezt a miniszteri rendeletet es azokhoz a következő további utasításokat adta: A plébánia hivataloknál nagy gondjuk legyen arra, hogy hitre, erkölcsre ártalmas vonatkozású filmekről es sajnos ilyen sok van tartásák nével nemcsak az ifjúságot, hanem hivatelt is. Ne feleddék el az amerikai katolikusok nemes példáját, melyet nem isoly régen megcsodálhattunk, hogy a filmszínházak látogatásait tudtak tartózkodni az úres. Léha vagy hitlenküli es hitetlenes előadások miatt. Viszont a jó es erkölcsi filmeket karóllják fel a hivatelt, hogy ne a léha, hanem az erkölcsnemesítő filmek legyenek közkedveltek.

A „DRÓTKÉFE” JÖL KEFÉLT EZEN A HÉTEN IS. Az elmúlt hét minden közéleti es hátrás eseménye szinte seregesen kínálkozott a tőbrés es szatirikus feltalálásra. Az olasz hadüzenet. Hubay-féle javaslat, a német haragpófogó, a pesti kávéházi dízőköl és tizenkét oldalnyi egyéb humoros írás es rajz gondoskodik arról, hogy magyar közönségünk jökedvét es súlyos napokban mindössze tizenhat fillérért es ha csak rövid órára is, de biztosítsa. A Drótkéfe budapesti kiadóhivatala: IV., Veres Pálné utca 35.

— NYÁRI FOTO A címe dr. Gyulai F. legújabb könyvének, amelyben mindent elmond amit a nyári fényképezésről tudni kell annak, aki nemcsak fényképezni, hanem művészesen es tőkelésen akar fotográfálni. A könyv részletesen kitér azokra a felvételi lehetőségekre, amelyek nyáron adódnak es megmondja mit es hogyan fényképezünk. Amit elmond, azt szép képekkel is megvárázza. A könyv ára 1 P. Megrendelhető: Fotólet kiadóhivatala Budapest, II. Margit-körút 34. Az őszeg előzetes bektűdése mellett 10 filléres postabélyegkeben is bektűdhető.

— A „HERBA” című gyógynövénysszaklap a gyogyó es vegyipari növények gyűjtéséről, természetésével kapcsolatos fontos gyakorlati tudnivalókról es tájékoztatót s havonként közli azok piaci állását. A kiadóhivatal: Budapest, IX. Soroksári út 8-10. Egy alkalommal díjmentesen küld mutatványssámot es érdeklődőknek.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése

SZÜLETÉSEK: Koreszka István Riszner Hilda leánya Ágnes Gabriella Hilda — Foerster Iván Tóth Piroksa leánya Erika Mária Katalin — Bura Ióna leánya Éva Mária — Dr. Vargha Sándor Tóth Júlia leánya Veronika Erzsébet Emilia — Vaszarb Lajos Sümegh Anna leánya Anna Mária — Szcscs Sándor Molnár Lenke leánya Borbála.

HÁZASSÁG: Schweier Ernő rk. Gertler Erzsébetrk. HALÁLESSET: Özv. Freund Mórné szül. Fanfelder Rozália 77 éves — Jámbor Ferencné szül. Mészáros Verona 64 éves — Konkoly Gyuláné szül. Tóth Eszter 36 éves — Tóth Vilmosné szül. Belák Ágnes 21 éves.

Szépirodalmi könyvujdonságok

nagy választékban

NYITRAI ÉS TÁRSA
KÖNYVESBOLTJÁBAN, LÉVÁN

Vármegyei ügyek

III.

A Vallás és Közköztartásügyi Miniszter ur 97.700—1939. VI. számú rendeletében a visszacsatolt területen is az egy-egy tanító által vezethető — és vezetendő tanulólétszámot 70-ben állapította meg. Ezen aluli létszám esetében a második, stb. állás betöltését az iskolafenntartónak állameznie kell. Ezt azonban igen sok iskolázók nem tették meg, hanem felhasználva a lehetőséget, már szervezett állásokat nem töltött be üresedés esetén — a fenti rendelkezés és a nehéz anyagi körülményekre hivatkozva. Így sok esetben megtörtént, hogy I—VIII. vegyes osztályban kényszerült a tanító 60—70 gyermeket oktatni. Az eredmény természetesen ennek megfelelő lett. Nem segítette ezen az körülmény sem, hogy a tankötelesek két csoportban — d. a. és d. u. — látogatták az iskolát. Bár a Vallás és Közköztartásügyi miniszter ur ugyiszólván minden esetben teljesítette a 70-es létszámon aluli kérelmező iskoláknál az állások betöltését, mégis kívánatos lenne az 1—1 tanterem első maximális tanulói létszámot 50-ben megállapítani, hogy az anyagi gondolkodású iskolázók a fenti rendelet alapján ne építhessék a már szervezett tanítói állásokat és ne terheljenek tanítókat és tanítványokat emberfeletti munkával a zsúfolt I—VIII. osztályú iskolákban.

Súlyos helyzetet teremtett sok felekezeti és községi jellegű elemi iskola néve az, hogy az egyes politikai községek, még ha okirattal is bizonyítható az iskolafenntartási kötelezettségük, a terhek viselését részben, vagy egészen megtagadják. Ez a feltagas teljesen ellentézik az 1868. évi 38. törvényekben kifejezésre juttatott azzal az elvvel, hogy a politikai községeknek az iskolafenntartás kötelezősége, a felekezeti pedig csak joga, amelyről esetleg le is mondhatnak s így az iskola fenntartás teljesen a községre hárul. Ez a helyzet is — mielőbb orvosolást igényel.

A Törvényhatósági Közlönybeni Népművelési Bizottság 1939. november 20-án tartotta alakuló gyűlését. Ez a gyűlés tárgyalta le az 1939. évi és az 1940. évi munkatervet, valamint a bizottság költségvetését, amelyeket elfogadás után a Vallás és Közköztartásügyi minisztériumhoz terjesztettük fel jóváhagyás végett. Tekintettel arra, hogy a népművelés elsősorban társadalmi feladat, nagy súlyt helyeztünk bizottságunk arra, hogy népművelői munkájába bevonja az összes társadalmi egyesületeket és szervezeteket és az együttes, közös munka a legnagyobb egyetértéssel és tevékenységgel keresszük a vitétet.

A Vallás és Közköztartásügyi minisztérium által jóváhagyott munkaterv szerint a vármegye minden községében megindult és folytatódott a népművelési tevékenység. Ennek keresztülvitele végett a népművelési titkár az év folyamán a vármegye minden községet meglátogatta és az egyes helyi bizottságokkal megbeszélte a helyi munkatervet és bevezette őket új munkakörükbe. Ez a szervezési munka képezte a legnehezebb feladatot, melytől mindenütt sikerrel oldottunk meg. A helyi bizottságok által elkészített munkatervet mind felülvizsgáltuk, engedélyeztük, illetőleg módosítottuk. Az egyes előadások anyagának kiválasztásánál arra törekedtünk, hogy mindenütt azt nyújtsák az előadók, amire a népnek leginkább szüksége van, ügyelve azonban arra, hogy a mai élellet kapcsolatos problémákat is ismertesük. Különös gondot fordítottunk a nép nemzeti öntudatának felbuzdítására, nemkülönben népünk jellemképzésére is.

Nem került el bizottságunk figyelmét az sem, hogy népünk az egészséges életre neveljük. E végett karöltve jártunk el az egyes községközösségi és családvédelmi intézményekkel és szervekkel. Előadások keretében igyekeztünk népünknek a helyes és oszkerű gazdálkodásra tanítani. E cél elérése érdekében a mezőgazdasági kamara és a gazdasági felügyelőségek is szívesen állottak rendelkezésünkre.

MIELŐTT NYARALNI MEGY BIZTOSITSA LAKÁSÁT, ÜZLETÉT BETÖRÉSES-LOPÁS-KÁROK ELLEN!

Vármegyénk 147 községe és egy városa közül 133 községben és egy megyei városban van előirányzott népművelési tevékenység. 8 község közeli fekvésénél fogva közösen végzi a munkát a szomszédos községekkel. A bizottságunk által engedélyezett népművelési tevékenység a következőképpen oszlik meg:

1) Népművelési és közműveltségi előadás 2386 egységben. 2) Műsoros délután, estély, hazafias ünnepély 281 egységben. 3) Műkedvelői előadás 62 egységben. 4) Mésedlután 102 egységben. 5) Rádióelőadás nyolc egységben. 6) 5 alapmeretűterjesztő tanfolyam 193 egységben. 7) 4 népművelési közműveltségi tanfolyam 130 egységben. 8) 3 művészeti, kedélyképző tanfolyam 196 egységben. 9) 2 nőnevelési tanfolyam 174 egységben. 10) 8 magyar nyelvitanfolyam 326 egységben. 11) 1 gyermekszórakoztatási tevékenység 51 egységben. 12) 2 ügyességi tanfolyam 101 egységben. Így az összes engedélyezett népművelési egységek száma 4 020.

Az eddig végzett tevékenység a népművelés majdnem minden ágazatát felölelte, figyelembevéve a helyi szükségleteket és az életszabta körülményeket. Miként tettebb változom már, igen nagy gondot fordítottunk a lélek nevelésére, jellemképzésre és az erkölcsi nevelésre.

A lelki nevelés mellett gondot fordított bizottságunk a gyakorlati kiképzésre is. Nincs egyetlen községünk, ahol gáz- és légvédelmi előadást ne tartottunk volna.

Igen fontosnak vélte bizottságunk a népművelési munka támogatása és megkönnyítése végett népművelési segédanyagok beszerzését.

Itt elsősorban a népkönyvtárakra gondoltunk. Ezért a visszacsatolt területek valamennyi községében átvizsgáltuk a meglévő könyvtárakat, ez oda nem való, erkölcsi és hazafias szempontból kifogásolható műveket kielejtettük és a forgalomból kivontuk. A megmaradt könyvek azonban nem elegendők a személeti szükségletek kielégítésére, sőt több község van, amelyeken nincs könyvtára. Éppen ezért költészetünk terhére terveztük népkönyvtárak felállítását, a meglévők szempontjait. Ugyancsak terveztük 10 veltőtőp és néhány gramofon beszerzését is a népművelési munka eredményesebbá tételére. Ezeknek a beszerzése azonban a folyó évi költségvetésünk jóváhagyásának hiánya miatt késedelmet szenved.

(Folyt. köv.)

Gyászköszönet.

Mindazon kedves rokonoknak, jó barátoknak és ismerősöknek, kik felejtethetlen férjem ravatalánál jól eső részvételük nyilvánították és őt utolsó útjára elkísérték, auton monduk köszönetet.

Özv. BELLA ANTALNÉ
és nevelt leánya.

Léva m. város Polgármestere.

6042—1940 szám.

Felhívás!

Léva m. város által építendő ravatalozó építésével kapcsolatban felhívom az 1861. évben elhalt Demeter Dezső, 1866. évben elhalt Bendé Vincéné sz. Végé Judit, 1909. évben elhalt Mocsy Jenő, 1913. évben elhalt Nyilas Mihály és az ismeretlen időben elhalt Orbecz Károlyné, Tolnai Esztké, Tóth András, Boobó József, Jávró János, Szoecher Károly, Szoecher Károlyné, Frisso Zsuzsanna, Obert Jánosné és több ismeretlen, jelzés nélküli halott hozzátartozóit, hogy az építkezés folytatásához szükséges exhumálások eszközlése végett Újváros-háza, I. em. 44. sz. alatt f. hó 30-ig jelentkezzenek.

Léva, 1940. június hó 20.

Dr. LEHOTZKY BRUNÓ
polgármester.

Felhívás!

Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság kültisztviselői karának kiegészítése céljából

képzőtanfolyamot létesít.

Felhívjuk mindazon állásnélküli, vagy pályálaty cserélni akaró, kizárólag keresztény urat, akik a biztosítási szakmában megfelelő járadalm mellett elhelyezkedni s ezt megelőzően a képzőtanfolyamon résztvenni óhajtának, jelentkezzenek

f. év június 30-ig

az internet alulirt főügynökségénél, ahol a közelebbi részletek is beszerezhetők.

A tanfolyamon való részvétel díjazva lesz s az utiköltség megterítettik.

Az Első Magyar Ált. Biztosító Társ.
Lévai Főügynöksége.

Léva megyei város Polgármestere.

ad 4114—1940. — I.-Dr. Va. szám.

Hirdetmény

Felhívjuk, hogy mindazok, akiket az 1939. IV. t. c. rendelkezései szempontjából nem zsidónak kell tekinteni, saját érdekükben mielőbb szereznek meg az 1939. IV. t. c., illetőleg a 7720—1939. M. E. számú Kormányrendelet 3. §-a értelmében ennek igazolására szolgáló okiratokat, vagy pedig a törvényhatóság első tisztviselője által az említett Kormányrendelet 64. §-a alapján kiállított tanusítványt avagbőli, hogy ezeket az összeírás, de legkésőbb a sorozás alkalmával felmutathassák, illetőleg amennyiben tartalékos tiszt kiképzésre jelentkeznek (karpaszományosok akarnak lenni), az egeből benyújtandó kérvényükhöz csatolhassák. Az említett okiratok az illeték és a kiállítási díj alól mentesek. A felekezeti anyakönyvekből kieszített kivonatok kiállításáért 1—1 pengő díj szedhető. Az állításkötelesek azonban már az összeírás alkalmával nyilatkozatot kell tennie arra nézve, hogy az 1939. IV. t. c. rendelkezései szempontjából nem zsidónak tekintendő-e.

Együttal a már besorozottakra, valamint a f. évi főszóráson előállítandókra vonatkozóan akcent intézkedem, hogy ezeknek a 7720—1939. M. E. számú rendelet 3. §-a értelmében a nem zsidónak igazolására megkivánt okiratokat, illetőleg a törvényhatóság első tisztviselője által kiállított tanusítványt azonnal küldjék el a M. kir. párkányi 18. hónapig kiegészítő parancsnokságnak közvetlenül, esetleg a polgármesteri hivatal útján.

Léva, 1940. évi június hó 14-én.

Dr. LEHOTZKY s. k.
polgármester.



TÜZIFA

fűrészelést motorfűrészeléssel
méseikkel arért vállalkoz, házhöz
megyek. Ugyanott

faszén állandóan raktáron

váram a n. é. közönség becses támogatását.

Pontos
kiszolgálás!

Tisztelettel
Dohány Lajos
Bottka u. 22

A lévai kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság.

2666—1940. tkv. szám.

Hirdetmény

Kisközműly község telekkönyvi betéteinek szerkesztésére kirendelt bizottság közhírré teszi, hogy az 1886:XXIX., 1889:XXXVIII. és az 1891:XVI. törvényekben előírt helyslni eljárás vegett és pedig egyelőre csupán az azonosít 1940. augusztus 1. napján, az azonosítás befejezte után pedig a bizottság a községben megjelenik.

Ennélfogva felszólítanak:

1) mindazok, akik a tkjönyvben előforduló bejegyzésre nézve indokolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt, a kitűzött határon megkezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel;

2) mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog tkvi bekebelezését a kitűzött határidőig a telekkönyvi hatósághoz intézendő szabályszerű beadvány útján kieszközöljék, vagy a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérelmeik előterjesztése vegett a bizottság előtt jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi bekebelezése alkalmas okirataik nincsenek az átírásra az 1886:XXIX. tc. 15—18. és az 1889:XXXVIII. tc. 5., 6., 7. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt igazolják, vagy oda hasanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos, az átruházás létrejöttét a bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogalkat ezuton nem érvényesíthetik és a bélyeg- és illetékengedés kedvezményétől is elesnek;

3) azok, akiknek javára tényleg már megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszűnt egyéb jog van nyilvankönyvileg bejegyezve, ugyintén az ilyen bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törleszt kérelmezzék, illetve, hogy törleszi engedély nyilvánítsa vegett a kiküldött bizottság előtt megjelenjenek, mert ellenesben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Léván, 1940. június hó 15-én.

A betétszerkesztő bíró helyett:

CSEPELA PÉTER
betétsz. tkvvezető.

VALLÓ JÁNOS
kir. jbirósági elnök.



JÉGSZEKRENY

HENNEFELD
jégszekrénygyár, Buda-
pest, VI. Ó ucca 6.

villamos hűtökész-
lékek, sörkimerőke-
szűlekek, fagyaltgé-
pek, jéggyártó-be-
rendezések.

Árjegyzék ingyen és bér-
mentve! - - Telefon:
112-026, 115-646.

70 vagy 80 m² fűtőfelületű

jó állapotban lévő Cornwall

gőzkazánt

keresünk megvételre. Ajánlatokat
„Cornvall” jelűre Rudolf Mosse-
hoz, Budapest, Erzsébet körút 23.

Eladó szoba, konyha, kerttel. Érdeklődni
lehet Ujtelepen Fábán hentesnél.
532

Széna lábónálló és fűzavessző fonáshoz
eladó. Érdeklődni lehet dr. Hol-
lósnál, Petőfi utca 18. 535

Gimnáziumi vagy liceumi két diákot
teljes ellátásra a követ-
kező tanévre felveszek. Kern Oszkárné Léva
Zách utca 30. 536

Lakótársnót keresek butorozott szo-
bába özv. Bella Antalné,
Bethlen utca 37. 538

Vízvezeték szerelő segédet azonnal
felveszek. Czibulka mű-
szaki vállalkozó Léva. 541

Fűszerkereskedés teljesen
berendezve
azonnal átadó. Fischer Géza. Bethlen utca. 543

Költözködés miatt különböző hasz-
nált butorok ebédli,
háló, szétszedhető irodafal, cégtáblák stb.
eladók. Érdeklődni volt Steiner butorkereske-
désben (Boros házban) Léván, Bati u. 1. 544

Darabos kőszén, brikettszén, diókoksz
állandóan raktáron. Bernáth
és Fenyvesi, Léva, Bati u. 11. Telefon 26. 404

Shellgáz állandóan raktáron Bernáth és
Fenyvesi, Léva Bati u. 11. 403

2 szoba előszobával irodának, eset-
leg garzon lakásnak kiadó.
Dr. Munkné. Werbőczy tér 1. 497

Eladó ház kerttel ujtelepen, áll 2 szoba,
konyha, előszoba, speizből. Cim
a kiadóban.

Két szoba (parkettás) vízvezetékkel a bel
városban kiadó. Cim a kiadóban. 546

Butorozott szoba külön bejá-
rattal kiadó.

Jó házi koszt olcsón kapható. László u 5.
545

Védje magát

és hozzátartozóit! — Vegyen
GÁZÁLARCOT!

A cseh gyártmányú gázálcokhoz ma-
gyar betétek alkalmazására **betét-
gyűrűk** kaphatók!

Rádiók, gramofonok, villamos izzólám-
pák, zseblámpák, elemek, halá-
szati és sportcikkek kaphatók

KERN TESTVÉREK

rádió, villamossági, vas és műszaki

vállalatnál

LÉVÁN

Mussolini u.

Alapított 18*1. Telefon sz. 8.



CSEPEL varrógép,

részfizetésre is kapható.

Vadászati és halászáti

cikkek, fegyvergyári va-

dász és cillővő fegyverek.

LŐPOR és robbantószer árúda!

KERÉKPÁROK, gumik és alkat-

részek! - Gramofon **LEMEZEK**

legjobb felvételek!

BAROSKA

Léva, Horthy Miklós-ut 43. szám.

TELEFON: 130.

Szakszertű javítóműhely.

ORIENT HANGOS MOZGÓ

Június 23-án vasárnap 2 ó. (fill. hely.)
4, negyed 7 és fél 9 órakor

Minden vihar elül

Walt Disney 3 világhírű trükkfilm-raj-
zoló (a Hófehérke szerzője) mesterműve.
Egész estét betöltő színes rajzos trükk-
filmek. - Főszereplők: Micky egér és
Pluto kutyája, Donald kacska, Ferdinánd
a bika stb. Pótműsor: Tigrisvadászat.
MAGYAR VILÁGHÍRADÓ!

Június 24-25-én, hétfőn és kedden **negyed 7 ó.** (fillérs helyárak) és fél 9 órakor

BAJTÁRSÁK

Izgalmas dráma a világháborúból. Ak-
tuális Szereplők: Paul Hartmann, Fritz
Kampers, Jutta Freybe. - FOX híradó!

Június 26-27-én, szerdán és csütörtökön **ne-
gyed 7 ó.** (fill. hely.) és fél 9 órakor

PRÉRI KAPITÁNYA

A legjobb, legizgalmasabb és legembe-
ribb vadnyugati film. — Szereplők:
Randolph Scott, Nancy Kelly, Cesar
Romero, Binnie Barnes, John Carradine,
Joe Sawier. — Magyar pótműsor!

Június 29-30-án, szombaton és vasárnap 2 ó.
(fill. hely.), 4, negyed 7 és fél 9 órakor

NÁSZUT FÉLÁRON

Magyar zenés vígjáték. Rendezte: Szé-
kely István. Szereplők: Jávor Pál, Agai
Iren, Kabos Gyula, Erdélyi Mici, Dénes
György és Kőpeczi-Boócz Lajos.
MAGYAR VILÁGHÍRADÓ!